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①区域发展的龙头

②受辐射城市
③国际产业转移
④劳动力价格差异
⑤政策支持程度
⑥中线
⑦不利影响
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	产业转移的分析方法


1.转移主体
先是劳动密集型产业和轻工业转移，然后是资金、技术密集型产业和重工业转移。

轻工业高科技工业重工业
(初期)　　　　(中期)　　　　　　　(后期)
2．转移方向
(1)由发达国家或地区向发展中国家或欠发达地区转移。

(2)资源密集型工业由接近能源地向原料地，再向市场和交通优势地转移。    
(3)劳动密集型工业都是转向劳动力数量较多、工资较低的地区。

(4)严重污染工业由发达国家或地区转向发展中国家或落后地区。

3．生产要素流动的规律
由发达地区流入欠发达地区的主要是资金和技术；
由欠发达地区流入发达地区的一般是劳动力和原料。

4．影响工业部门区位选择的因素
发达国家到发展中国家投资建厂，主要是利用发展中国家的廉价劳动力资源，其次是占领当地市场，再次是利用其地价便宜的优势。

发展中国家到发达国家投资建厂，则主要考虑发达国家的技术优势、信息优势以及避开关税壁垒等因素。

5．近年来国际产业转移的新趋势
	趋势
	原因
	典型案例

	国际产业转移将延续产业结构高度化的趋势
	由发达国家或地区转移至我国的传统制造业由我国东部向中西部地区转移，其原因有：一是东部地区产业结构升级的需要，二是随着经济发展，东部地区原有传统制造业的成本优势逐渐丧失
	向我国东部地区转移的制造业不再以传统制造业为主，代之以资本、技术密集型产业为主

	以服务业为代表的第三产业将成为国际产业转移的新热点
	发展技术含量高、附加值高、消耗少、污染少的第三产业是我国经济发达地区经济增长的必然选择
	上海建设国际经济、金融、贸易和航运中心的定位

	出现了组团式或产业链整体转移的趋势
	基于降低成本、贴近市场等方面考虑，对一个产业进行整个产业链的大规模转移，同时将研发、制造、服务整体转移过来
	苏州已经形成IT产业群，建立起鼠标、彩显、液晶显示器、超微半导体等多个大规模生产基地

	跨国公司成为国际产业转移主体，投资方式多样化
	跨国公司有着强烈的扩张欲望，直接投资已不再是唯一的投资方式，跨国并购等方式的比重将越来越大
	上海近年来大力发展总部经济并取得成效
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1．下为发达地区与欠发达地区关系示意图。据此完成(1)～(2)题。
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(1)图中箭头所示的生产要素及其流动方向，符合区际关系的是(　　)
①为资金　②为技术　③为劳动力　④为原料
A．①②     B．③④  C．①③     
D．②④

(2)图中两区域间产业转移    (　　)
①欠发达地区应全面承接发达地区的产业转移，以促进区域发展　②发达地区应将高新技术产业转移到欠发达地区，以降低生产成本　③发达地区向欠发达地区逐步转移第二产业，有利于两区域的产业结构优化　④发达地区向欠发达地区转移劳动密集型产业，有利于促进欠发达地区的城市化    
A．①②     B．③④  C．①③     
D．②④    
(1)C　(2)B　[第(1)题，图为经济发达地区与经济欠发达地区之间的关系图，发达地区向欠发达地区提供资金、技术；欠发达地区向发达地区提供劳动力、原料，故C项正确。第(2)题，欠发达地区由于经济基础薄弱、技术水平低，不能全面承接发达地区的产业转移，只能有选择性地进行承接，①错误；发达地区应向欠发达地区转移产业层次低的产业，比如劳动力密集型、原料密集型的产业，②错误，故D项正确。]
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	资源的跨区域调配


1.四大资源跨区域调配工程的比较
	工程名称
	原因
	主要线路
	效益

	西电东送
	西部能源资源丰富(水电、煤炭等)；东部经济发达，电力资源不足
	晋陕火电与黄河水电输往环渤海地区；三峡等长江干支流水电输往华东地区；西江水电与黔、滇火电输往华南地区
	加速东部地区的发展；改善东部地区的能源结构和大气环境；促进中西部地区的发展，将资源优势转化为经济优势   

	西气东输
	东部的长江三角洲等地区经济发达，人口稠密，能源短缺和能源结构不合理的现状长期不能得到解决；西部拥有四川盆地、柴达木盆地、塔里木盆地和陕甘宁盆地四大气区，天然气资源丰富
	轮南地区输往上海
	改善东部的能源结构和大气环境；将西部资源优势转化为经济优势

	南水北调
	南方水资源丰富；北方水资源紧缺，限制了经济发展，影响了生态环境
	西线：西南诸河上游至黄河上游；中线：丹江口水库至华北；东线：扬州江都沿大运河北上至华北
	促进北方经济发展；改善生态环境和人民生活条件

	晋煤外运
	山西煤炭资源丰富，当地消费量有限；东南地区能源短缺
	大秦线、神黄线、太焦—焦兖日线
	将资源优势转化为经济优势；实现资源重组


2.资源跨区域调配的分析思路
(1)跨区域调配资源的原因
该原因必然是资源分布区与消耗区的差异，即明确该资源的分布规律及分布较多的地区；同时明确该资源紧缺区的紧缺原因，包括为何分布较少、为何需求量大，也包括利用过程中的问题等。

(2)解决该资源短缺的途径
包括提高资源利用率，节约资源；寻找替代品和跨区域调配资源等。

(3)跨区域调配资源的线路选择
要保证稳定、安全的资源供应；要考虑线路的造价；要考虑沿线地形、河流等自然条件和城市分布等社会经济条件；要尽量避免造成严重的生态问题。

(4)评价该工程
这一问题需从输出地和输入地两个方面来说明。对输出地侧重说明变资源优势为经济优势，并进一步促进城市化发展和经济发展，促进基础设施建设等；对输入地则突出说明解决了资源短缺问题，促进经济的可持续发展，以及促进该区生态环境建设等。

[image: image11.png]



2．读西电东送示意图，回答下列问题。
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(1)三条送电线路的终点都是我国重要的工业基地，它们分别为    (　　)
A．京津唐、沪宁杭、珠江三角洲
B．辽中南、京津唐、长江三角洲
C．京津唐、辽中南、沪宁杭
D．辽中南、长江三角洲、珠江三角洲
(2)目前北路送电线路输送的主要是火电，这种能量输送方式与过去传统的输送方式相比，对京津唐地区的经济和环境有哪些有利之处？
(3)中路送电线路主要输送水电。该能源供应地的电力开发对长江上游地区经济发展有哪些有利之处？
(4)南路送电线路输送的主要是红水河的水电。红水河的长度只有几百千米，为什么水能却很丰富？
[解析]　第(1)题，根据图中箭头所指示的区域，三条送电线路终点分别是京津唐、沪宁杭和珠江三角洲工业基地。第(2)题，对经济的影响主要表现在缓解能源紧张局面，促进经济发展；对环境的影响主要表现在减轻大气污染上。第(3)题，水电站修建对长江上游地区的航运、水产养殖、发电、旅游及相关产业的拉动有极大的影响。第(4)题，红水河流程短但水能巨大的主要原因是落差和流量大。
[答案]　(1)A
(2)减轻铁路运输的压力，缓解京津唐地区能源紧缺的局面，促进当地经济发展；京津唐地区燃煤大大减少，减轻空气污染，降低酸雨危害。

(3)为水电站修建的水库，使长江上游河道水量增加，通航能力增强，促进了水运发展；水库可发展水产养殖，增加经济收入；发展旅游业；建设水电站又可提供较多的就业机会；促进当地运输业、建筑业及钢铁、建筑材料等工业的发展。
(4)红水河地处亚热带湿润地区，流域内降水十分丰富，河水流量大；红水河又位于我国地势第二、三级阶梯交界处，落差很大，可同时进行梯级开发，因此水能丰富。
